



科技部将云南省纳入 首家科技管理信息化集成试点省份

近日,科技部将云南省纳入科技管理信息化集成试点省份,标志着云南省科技管理信息化水平走在全国第一梯队,也标志着经过两年建设,云南省科技计划项目管理质量进入国家轨道,将有利于提升云南科技信息化水平,提升全省科技计划项目质量,提升云南省科研工作者在全国的核心竞争力。近年来,云南省作为欠发达地区,科技项目质量与国家科技项目质量存在一定差距,云南科技对于国家重大应用场景支撑不足,云南科技工作者在全国科技竞争力偏弱,云南省科技平台、产业园区、国家自然科学基金在全国彰显度偏弱等现象突出。云南省科技厅主动对接科技部、财政部和国家基金委,学习北京、浙江信息化管理经验,明确将提升云南省科技发展内涵和质量作为“十四五”云南省科技攻坚的首要任务。

云南国际餐饮美食暨 预制菜产业博览会将于10月13日开幕

由商务部流通产业促进中心、云南省商务厅、昆明市人民政府支持,昆明市商务局主办的云南国际餐饮美食暨预制菜产业博览会将于10月13日-15日在滇池国际会展中心举行。本届博览会以“天养食材·滇味飘香”为主题,聚焦滇菜与预制菜全产业链发展,以实现餐饮业与预制菜产业的快速、可持续性发展为使命,是为餐饮业与预制菜企业搭建经贸合作和集中采购绿色、高端、特色食材的平台。届时将组织开幕主题论坛、云南米线产业发展大会、云南野生食用菌产业发展大会、滇菜烹饪技能大赛等活动,并设置餐饮食材、特色美食、预制食品等品类共30000平方米展位。

“漾濞核桃号”列车昆明首发

近日,“漾濞核桃”高铁冠名列车品牌宣传首发仪式暨“2023年大理漾濞核桃节”活动发布会在昆明高铁南站举行,这是2023年大理漾濞核桃节系列活动之一。“漾濞核桃号”列车共有8节车厢、720个座位,从昆明出发,途经黔、渝、川、陕、晋、冀等省市,全线总里程达2760公里,终点站为北京。

旅游资讯

“吃”出旅游新动能

美食旅游是满足人民美好生活新需求的一种新方式,也是促进旅游产业高质量发展的新动能。由中国旅游研究院等主办的2023中国美食旅游发展论坛近日在湖南郴州举行,旨在推动中国“美食+旅游”深度融合发展,探索美食旅游的发展路径。论坛上发布了《2023中国美食旅游发展报告》(以下简称《报告》)、“中国美食旅游十城”“中国美食旅游十街”“中国美食旅游十企”和“中国美食旅游特别贡献案例”。

美食吸引人们旅游

食,在中国人的生活观念里一直处于重要地位,也位居旅游六要素(食、住、行、游、购、娱)之首。

2019年,中国已形成60.06亿人次的出游规模,八成以上的游客已经跨越单纯欣赏美丽风景的初级阶段,开始进入感受美好生活的中高级阶段,以旅游的方式享受异地美食成为重要选项。

中国旅游研究院院长戴斌指出,餐饮是大众旅游的基本要素,美食是小康旅游的刚性需求。美景看多了,场景丰富了,美食的需求就开始产生了。游客越来越喜欢体验各地丰富多彩的饮食文化和特色餐饮,美食成为旅游吸引物体系中越来越重要的内容。

中国旅游研究院美食旅游课题组调查发现,92.3%的受访者在旅游前或旅游中做美食攻略;93.1%的受访者将体验当地美食作为旅游的主要因素之一;在商旅出行的受访者中,有76.8%的人会在完成商务活动之外,挤时间寻访当地美食。

《报告》显示,越来越多的游客来到旅游目的地的公共休闲空间,分享当地的公共服务和商业环境。当地的早茶、夜宵和各式餐馆为游客的分层消费提供了更多选择空间。

多种模式驱动发展

《报告》分析,1999年国庆黄金周标志着以国民消费为基础的大众旅游时代来临。大众旅游发展20多年来,美食旅游的客流最初主要从农村流向城市,随后双向流动开始增强。当前,城乡之间寻求差异化美食体验将成为趋势,且流动强度变强、流动频次变高。

《报告》指出,中国目前的美食旅游有几种发展模式,首先是以八大菜系和

特色餐饮为代表的传统美食驱动型发展模式。广东的生猛海鲜、成都和重庆的火锅、兰州的牛肉面、江南的水八珍、山西的面食等,都是老百姓眼中的美食地图。市场化和产品化的美食线路都是吃出来、走出来的。

“我的行程我做主,我的美食我做主”,游客在旅游目的地不仅要吃得有味道,还要吃得更健康、更有个性。《报告》指出,由资本、文创和现代商业模式拉动的时尚美食也

成为美食旅游的发展模式。需求就是商机,长沙文和友、海底捞、北京宴,还有广受年轻人喜爱的茶颜悦色、喜茶、蜜雪冰城……都成为游客的打卡点。值得关注的是,在上海、广州、深圳、北京等大都市,国际餐饮品牌已广泛介入当地的美食地图,成为美食旅游的新亮点,无论是面向大众的麦当劳、肯德基,还是上榜米其林的北京京兆尹、上海UV紫外线、广州花园酒店的斯蒂勒,它们以国际标准 and 时尚气息,成为近悦远来、主客共享的当代美食新空间。

戴斌认为,很多时候,游客吃的是美食,体验的是时尚与个性,追求的是个人的生活方式。一旦美食开启了与旅游深度融合的进程,不管我们愿意还是不愿意,高星级酒店的商务餐厅、商业街区的社会餐馆和遍布社区的早餐小吃,都不可避免地受到外来游客需求的冲击与改造。

此外,随着旅游空间从风景到场景的转变,美食在旅游目的地建设和发展体系中的地位越发凸显。推广美食旅游品牌也是美食旅游发展的模式。浙江的“百县千碗”、湖南的“味道湖南·去湘当有味的地方”、安徽的“皖美好味道·百县名小吃”、广州亚洲美食节、青岛啤酒节、济南鲁菜美食节等美食成功营销案例表明,美食已纳入地方旅游发展的战略视



野,成为促进旅游消费、推动旅游业高质量发展的新动能。

培育美食城市街区

《报告》指出,那些具有浓厚美食文化渊源、完善商业配套设施、旺盛的居民出游潜力的地区,也是美食旅游相对集中的区域,全国已呈现出环渤海、长三角、珠三角和成渝四大美食旅游集聚区。以现代型综合城市为依托,应培育一批美食旅游城市和街区,辅以重点旅游村镇,进而形成美食旅游的空间支撑。

《报告》建议,应依托高星级酒店和有影响力的社会餐饮,分类培育美食旅游的市场主体和产品品牌。同时,将地方特色餐厅向旅游市场推广,通过口碑传播将地方美食转换为旅游美食。注重发挥旅行社、在线旅行平台和新媒体平台的作用,将美食列入旅游目的地攻略,让更多游客为了心仪的美食而到访一座城市。

《报告》还建议,文旅及相关部门应引导地方和企业加强国际与港澳台地区的合作,利用多边机制和社会力量,推出“东亚美食旅游之都”“一带一路美食旅游之旅”“欢迎中国一美食餐厅”“你好,中国一美食之旅”等品牌,助力美食旅游的国际化推广和品质化提升。

尊法学法守法用法 国安家安身安心安



中共大理市委主办

主流思想 大众心声
权威发布 本市新闻资讯

内部资料 免费赠阅



DALISHIXUN

传真电话:2181773
新闻热线:13987250936
Email:dlsxtg@163.com

2023年9月22日 星期五
农历癸卯年 八月初八

多云
15℃ ~ 25℃

第 2420 期
编辑/陈曙娟

微信扫一扫
关注大理时讯



我市全力推动洱海高水平保护和流域高质量发展

在洱海保护治理工作中,我市坚持以洱海保护和绿色发展统揽全市经济社会发展全局,巩固提升“6个两年行动”工作成效,系统实施“8个三年精准提升行动”,统筹推进洱海流域山水林田湖草沙一体化保护和修复,全力推动洱海高水平保护和流域高质量发展。

工作中,我市多措并举改善湖泊水生态。抓实初雨防控“八清”行动,2023年共计投入人工9.69万人次,投入资金1419.2万元,累计清理水生植物、垃圾、淤泥等58796.7吨。系统实施水生态修复,2021年以来投放各类物种和底栖动物共1007.07吨,种植海菜花、水生植物65万平方米,完成水生态修复6539平方米,实施大理市洱海西沙坪湾湖滨湿地保护与恢复工程等一系列湿地提质增效工程。在统筹洱海保护治理基础上,进一步强化苍山保护治理工作,林长制全面推行,苍山生物多样性保护成效明显。全力推进大理市35个洱海保护治理“十四五”规划项目,完成投资31.56亿元,稳步推进2023年27个年度重点项目建设,完成年度投资1.36亿元;加快实施洱海流域山水林田湖草沙16个子项目,目前已完工1个。

通过不懈努力,洱海水环境质量总体稳定,透明度等指标明显好转,洱海保护治理取得阶段性显著成效。洱海水质持续稳定向好,生态环境部公布的洱海水质评价结果显示,2020年、2021年、2022年洱海水质连续三年为“优”,全湖水质时隔14年再次实现8个月Ⅱ类,洱海湖体透明度达到近20年最高水平。27条主要入湖河流中,24条水质达到Ⅱ类;洱海、阳溪等7件河湖被评定为省级美丽河湖,阳南溪、葶苈溪、波罗江等21件河湖被评定为州级、市级美丽河湖,洱海、阳溪被评定为2022年度州级绿美河湖;国考地表水断面、优良水体考核断面水质全面达标,河(湖)长制工作获得水利部表彰激励。全国首家探索流域农业绿色转型科技小院落地运行,“顺丰洱海模式”持续巩固提升,农业面源污染治理成效明显。洱海流域山水林田湖草沙一体化保护和修复项目入选全国“十四五”第二批项目清单,成功申报国家“无废城市”试点。

记者 鲍亚颖



我市开展2023年全国“质量月” 诚信宣传教育活动

9月20日,大理市市场监督管理局组织相关部门、质量标杆企业、部分市场经营主体代表开展大理市2023年全国“质量月”诚信宣传教育活动。

此次活动以“增强质量意识、推进高质量发展”为主题,旨在宣传发动社会各界坚持质量第一、崇尚诚实守信、重视品牌建设,不断提升质量效益和核心竞争力。同时积极发挥行业和

区域质量诚信优秀示范企业示范引领作用,着力推动形成崇尚诚信、践行诚信的良好风尚,大力营造质量诚信社会氛围,扎实推进质量强市建设。

活动在大理市首个诚信示范街区泰业国际广场开展。活动现场,工作人员重点宣传《质量强国建设纲要》和我市质量强市工作取得的成效,广泛宣传中国质量检验协会发布

的《2023年全国“质量月”企业质量诚信倡议书》,对参加活动的企业代表宣传解读《大理市质量基础设施“一站式”服务》和工业产品生产单位、销售单位落实质量安全“主体责任”监督管理规定,发放相关宣传材料,并组织质量标杆企业代表现场作质量诚信承诺。

张益秋 周华 摄影报道

大理市妇女第九次代表大会召开

9月20日,大理市妇女第九次代表大会召开,进一步团结动员全市广大妇女为谱写好中国式现代化大理篇章而努力奋斗。

上午9时,大会举行第一次全体会议,会议在庄严的国歌声中开幕。

市委副书记杨斌代表市委、市人大常委会、市政府、市政协,向大会的召开表示热烈祝贺,向出席大会全体代表、全市各界妇女和广大妇女工作者致以亲切的问候和衷心的感谢。

会议指出,市妇女第八次代表大会以来,全市各级妇联组织围绕中心、服务大局、服务基层、服务妇女,认真履行职能职责,在服务城乡妇女发展、维护妇女儿童合法权益、参与全面深化改革、促进社会和谐等方面做了大量卓有成效的工作,展现出新时期大理女性的优

秀品质和奋勇担当的巾帼风采。

会议要求,全市各级妇联组织要提高思想认识,提升服务水平,适应时代要求,当好桥梁纽带,认清妇女工作面临的新形势;要发挥“半边天”作用,在生态文明建设和城市品质提升中当先锋、做表率,促进经济社会发展取得新成效;要加强党对妇联工作的领导,加强基层组织

建设,加强领导班子和干部队伍建

设,加强自身建设,实现妇联组织服务水平新提升,奋力谱写大理市高质量跨越式发展贡献巾帼力量。

会上,市委常委、市委组织部部长尹智宣宣读《关于表扬大理市妇联系统先进集体和先进个人的决定》。市妇联主席陈榆代表市妇联第八届执委向大会作了题为《凝心聚力再出发,实干担当新作为,团结引领全市各族妇女在谱写好中国式

现代化大理篇章中再建新功》的工作报告。报告对过去五年全市妇女事业和妇联工作进行全面回顾,安排部署今后五年大理市妇女事业发展及妇女工作目标

和任务。市总工会代表人民团体致贺词。与会领导为受表扬的妇联系统先进集体和先进个人代表颁奖。

市委常委、常务副市长王选斗主持会议。

州妇联相关领导到会指导。王梅芬、李志东、李东海、施鹤松、杜利辉、张宇、杨晓海、字晶等市领导,大理市历任妇联主席代表出席会议。

来自全市各行各业的妇女代表,受表扬的先进集体和先进个人参加会议。不是代表的市妇联第八届执委和不是代表的市级机关企事业单位女领导列席会议。

记者 马丽红 杨振飞 杨文艳

大理市女性创业分享会举行

9月19日晚,由大理州女企业家协会、大理漫步苍洱文旅发展有限公司主办,大理市融媒体中心、云南顺丰洱海环保科技有限公司协办的大理市女性创业分享会举行。

活动旨在深入贯彻落实党的二十大精神,充分发挥妇联组织的桥梁纽带作用,深入推进“创业创新巾帼行动”,挖掘和培育更多的女性创新创业人才,充分发挥我市优秀女企业家示范带动作用,助推优化全市营商环境和创业氛围。

开场节目葫芦丝演奏《蝴蝶泉边》结束后,创业分享会进入主持

人与嘉宾访谈环节。来自不同行业

的巾帼精英、女性创业者代表结合自身在创新创业方面的实践经验分享,就助力经济社会发展的

发展畅所欲言。

活动中,6位分享者从女性创业者的视角出发讲述了自己的创业故事、心路历程以及创业过程中的经验教训与做法建议。从大理州女企协发展历程到企业立足助力女性成长的措施,从实体经济转型升级的时代机遇把握到社会效益提升与大理人的

安顿发展,从推进企业妇联组织规范化建设到扶持

她们用自身的奋斗故事展现巾帼魅力、传递巾帼能量,让与会妇女同胞在习得创业经验的同时受到精神上的

振奋鼓舞。

活动中穿插了妇女儿童相关法律法规知识问答环节和社会各界妇女代表带来的中英文诗朗诵、歌曲演唱等节目表演,展现巾帼多面风采,激励全市广大妇女同胞继续学习奋斗,以新思想融入新时代,为全市经济社会高质量发展贡献巾帼力量。

记者 郭鹏昌 周华 李标钰



视野

周刊

第447期 策划 李锦芳



绿美社区：推窗见绿 出门游园

○记者 朱滢 吴志 摄影报道

特别报道

一座生态宜居的城市需要绿色的渲染,让绿色成为城市最美底色是大理绿美社区建设的重点。居民小区内,干净整洁的环境、错落有致的绿植、迎风绽放的鲜花,绿美舒适的气息扑面而来,受到了小区居民的点赞;居民小区外,一个个见缝插绿的口袋公园,成为市民休闲娱乐的好去处。本期《视野周刊》,就让我们一起去看看社区是如何让绿美风景扮靓居民生活的。

走进下关街道兴盛社区鸿鑫佳园小区,道路干净整洁,房前屋后绿树成荫。谁曾想,鸿鑫佳园小区在绿美小区建设之前,因前期物管对公共绿化带长期缺乏养护而出现树木枯死、杂草丛生、黄土大面积裸露等现象。为了提升小区内的环境,改善住户居住条件,兴盛社区党总支通过召开“书记楼宇协商会”,充分征求小区党员、居民和业委会的意见建议,并联合党建联盟单位大理州发改委共同投入6万元,在小区内种植了薰衣草、玛格丽特等多种植物,为小区新增绿化面积610平方米。

兴盛社区党总支书记、居委会主任赵晓梅介绍:“兴盛社区管辖着41个小区,老旧小区居多,自大理市开展绿美城市建设以来,社区党总支根据云南省城乡绿化美化三年行动的号召,决定在老旧小区中选择一个小区进行绿美小区建设。通过前期召开‘书记楼宇协商会’,充分征求小区党员、居民、业委会的意见和建议,采取补种增种

的方式在鸿鑫佳园小区新增了绿化面积610平方米。”

花草树木种下去了,谁来管护成为摆在面前的一大难题。兴盛社区党总支通过“社区建、党员管、群众护”的方式,由党员带头认领管护责任区,热心居民纷纷争做小区管理员,与社区签订《认养管护承诺书》。鸿鑫佳园小区业委会主任李凤云主动认领了小区入口处薰衣草片区的管护责任,一有时间,他便去锄草、浇水、修枝,每天忙得不亦乐乎。“当前开展的绿美小区建设,我们业主非常欢迎,也积极响应。”李凤云介绍,“在社区的帮助下,小区进行了全方位绿化美化,现在我们小区里的党员、居民和物业公司共同来管护各种绿植,争取把小区建设得越来越美。”

兴盛社区党总支在绿美社区建设中充分尊重群众意愿,精心设计方案,创新方式方法,调动党员、居民积极参与,把小区建设成为生态宜居型小区,切实提升居民的幸福感和归属感。“通过绿美小区建设和管护,鸿鑫佳园小区实现了居

民出门见花、散步见景的目标,得到了小区居民的好评。”赵晓梅说,“这只是我们当前绿美社区建设的一个试点,下一步兴盛社区党总支将在其它老旧小区采取相同的方式开展绿美小区建设。同时调动一切可以调动的力量,让社区党员、居民群众广泛参与到大理市绿美城市、绿美社区、绿美小区建设中。”

在绿美社区建设中,像鸿鑫佳园这样的老旧小区实现了旧貌换新颜,那么像惠丰瑞城这样的新小区在绿美社区建设中又是如何实现锦上添花的呢?

走进惠丰瑞城小区,满眼便是郁郁葱葱的绿色,绿树成荫、花香四溢,随处可见各种观赏性树木,错落有致花草和绿意盎然的植物为小区居民创造了一个舒适的“绿色空间”。大理惠丰房地产开发有限公司市场销售部管家洁介绍:“公司作为太和街道三和社区的辖区企业,积极履行社会责任,紧紧围绕‘绿美、宜居’总要求,扎实推进绿美小区建设,在小区内部打造‘瑞城八景’,为居民提供了一个宜居美丽的环境。”郁郁葱葱

的乔木,修剪整齐的灌木,绿如地毯的草坪和宽阔整洁的道路,推窗见景、出门见绿、四季见花的园林式景观诠释了小区“风景中的房子”的居住理念。

惠丰瑞城小区业主杨芳丽说:“三和社区在我们家附近打造了一个口袋公园,有健身器材、休闲桌椅。周末、晚饭后我们都喜欢带小孩、老人去口袋公园休闲,小区的活动室也增加了很多绿植,平时老人进去打乒乓球、打牌、休息都感觉比较舒服。”走在惠丰瑞城小区,只见住户们或三五成群聚在一起带小孩、聊家常,或聚在一起打太极拳、跳广场舞、打羽毛球,生活悠闲自在,大家脸上洋溢着幸福的笑容,小区内处处散发着其乐融融的气息……

“自绿美社区建设开展以来,三和社区打造了多个亮点,比如鸡足山路的口袋公园为辖区居民提供了一个休闲娱乐的场所,也给居民提供了一个交流的平台。社区还建设了法律文化宣传长廊和关爱之家宣传长廊,不仅有科普宣传知识和法律宣传知识,还有休息座椅、绿化盆景。”太和街道三和社区党总支书记、居委会主任杨汝钰介绍,“下一步,我们还将以南阳河以南南丁小区附近打造一个口袋公园,为辖区居民打造更好的休闲娱乐去处,让生活在三和社区的居民幸福感满满。”

把公园装进“口袋”,将绿色拥入怀里,正在成为城市生活的一种新风尚。这些因地制宜建设的口袋公园风格各异,却有着一个共同的特点,那就是构建布局处处彰显“以人为本”的理念。在推进绿美社区建设中,大理市各社区坚持内部景观绿化以自然为主,结合实际打造完善休闲亭、运动步道、儿童娱乐、健身器材等设施,将人居环境提升和绿美建设同时推进,对空闲地及时添绿、增绿和补绿,不断优化绿地资源配置;将辖区内部空闲地、废弃地、边角地打造为“绿美口袋公园”“绿美文化长廊”“绿美街角”等景点,推窗见绿、出门游园成为社区居民日常生活的真实写照。

